愛你一輩子領航講座
夏惠汶博士：如何培養頂尖人才
    2012年11月出版的天下教育特刊主題為:「能力扎根--從學校到職場」。 

    「人才在哪裡？」是全球企業老闆共同的焦慮，如何培養好用、有用的人才，攸關國家與企業的發展，從能力扎根，從實作中成長，在學校與職場之間，為孩子搭建通往未來的能力之橋，如此就能打造炙手可熱的將才基因。近年，台灣的千億企業大老闆，最滾燙的心頭火，除了訂單，就是學校畢業的人才，離現場、現實愈來愈遠，也愈來愈不合用。

    上銀科技董事長卓永財，也向教育部抱怨，「學校距離社會太遠了，就像個孤島。」企業得花大功夫重新訓練；十一月中旬，一場選才與育才的人才論壇，宏碁集團創辦人施振榮、廣達集團董事長林百里，以及旺宏電子總經理盧志宏都來了。他們不僅擔憂當前的景氣，也對未來感到焦慮。「全球產業都需要創新，但現在的教育方法，可以教出有創新能力的人才嗎？」林百里形容台灣孩子從小到大都在補習，但並不是考好大學、有好分數就是人才。

    「頂尖」的定義，也在逐漸轉變中。「以前說三百六十行，現代社會有三百六十萬行，」宏碁集團創辦人施振榮，最近積極參加和人才有關的論壇，他最常掛在嘴邊的是，「要達到頂尖有千萬個機會，只要在自己的領域中做到卓越，那就是頂尖。」

　　而該如何找到自己的領域呢？最重要是要有興趣，有熱情就可能卓越。在台北就有一所很特別的學校─台北開平餐飲學校，這所學校沒有統一教科書，且學校的辦學願景：「不是培養一位會讀書的小孩, 而是培養一位有自信的年輕人，將學生的潛力發展成為能力, 所有的教學都是從自己開始。」因此，我們特別邀請台北開平餐飲學校創辦人夏惠汶博士來分享「如何培養頂尖人才」的經驗。
****************************************************************************
一、指導單位：台中市政府教育局 
二、主辦單位：全國家長團體聯盟愛你一輩子守護團

              台中市父母成長協會

              全球國際電訊股份有限公司

三、協辦單位：國立豐原高商 
四、講師簡介：夏惠汶博士
【學歷】:大學建築系畢業 美國公共行政管理碩士

          澳洲國立麥寬利大學文學碩士、哲學博士

【專長】：涉獵薩提爾家族治療、神經語言學(NLP)、海寧格系統排列、敘事治療、

         國際催眠訓練教師、合作式對話治療等領域。

    將易經老莊哲學與西方的現象學、社會建構論、敘事理論等結合，運用西方

   （心理劇、NLP、敘事、心靈排列、合作式對話）等操作方法，從整體系統觀點

    找到困境，並為困境找到出口，為成功植入基因。

【經歷】：台灣開平餐飲學校創辦人，從傳統教育轉型成功為後現代的人文教育。

      現任『尋找基因工作坊』主持人

      著有<愛,要流動>、<親子關係全壘打>，及論文論述百餘篇。

      企業經驗～建築業，餐飲業，金融業

      教育經驗～開平，社區大學，師範大學…

      行政經驗～校長、理事長、教師審議會…

      哲學理論～胡賽爾現象學、易經、老莊

      操作方法～心理劇、社會劇、完型、催眠、敘事治療、合作式對話治療、

      系統排列、ＮＬＰ等專業操作技巧。
五、地點：國立豐原高商

六、時間與課程表： 102年1月 26日(六)，上午10：00-12:00
七、報名時間：即日起至102年1月24日止

八、參加對象：老師、家長、學生及追求自我成長之各界人士

九、夏惠汶博士與台北開平餐飲學校簡介

    開平餐飲學校創辦人、澳洲國立大學哲學博士，開平青年發展基金會執行長，將易經老莊哲學與西方論述方法（心理劇、NLP、艾瑞克森催眠、敘事）結合，從整體系統觀點為困境找到出口。
    夏博士於1990年接任開平餐飲學校校長，以前瞻、魄力推動開平的教育改革，創辦餐飲科，兼併其他類科，向少科多班的精緻學校發展，將學校帶往提倡“健康、平衡、愉快”的教育目標，並致力推展情緒教育，培養學生選擇的能力，提供孩子適性全人的學習環境。

    夏惠汶一手創辦開平餐飲科，強調在人文涵養的基礎上，培養學生餐飲的技能與知識，協助學生成為一流專業的廚藝師與餐飲專業人員。近年全校師生更全力投入學校本位持續推動學校改革。

    目前開平已取消統一教科書，改由老師自編教材、分科教育改為學群老師主題式教學，教學評量多元化，學校組織扁平化，學校教務、訓導、輔導處室也依需要統整為教訓輔團隊，並有全校師生平臺對話、學生法庭、家族老師、關懷老師等多項不同於一般學校的措施。根據餐飲科的辦學特色，發展出“超學科統整課程主題式教學”，並將人文精神全面融入教訓輔行政措施，營造人文的校園環境。開平除了於2002年12月由夏惠汶率領師生赴香港參加國際教育研討會發表開平經驗，香港中文大學優質學校計畫、香港宣基中學等團體也先後訪問開平，交流開平教育改革經驗。

    夏惠汶長期關注國內教育改革發展，曾將在開平的辦學劄記集結出版為《摸著石頭過河---一位頑童校長的辦學歷程》一書(師大書苑2002.4月出版)，2003年12月，在智庫文化協助下出版《亂有道理的學校-開平經營團隊深度對話》，希望能將開平經驗分享給關心教育的人士。

    開平承辦「2009年臺北聽障奧林匹克運動會閉幕餐宴」規劃及執行，動員全校親師生以主題式教學方式，於限時內以中餐西吃型態，面對360桌3600人，提供桌邊上菜服務共3萬9千次。

    天下雜誌與開平餐飲學校合辦的2012教育論壇：「新公民社會的愛與界線—餐飲教育與公民教育的衝撞」及【2009天下‧開平教育論壇】：「2020關鍵能力-生命教育」。

    全國家長團體聯盟所推動的「愛你一輩子公益計畫」，結合家長參與教育，共同為孩子的教育福祉努力。2007年四月為使理念更普及，成立「愛你一輩子守護團」由洪蘭教授擔任團長，並邀請社會上長期實踐「愛你一輩子」理念並行動者，擔任榮譽領航員。夏博士非常認同守護團的理念，並擔任榮譽領航員，積極到全台各地推廣愛你一輩子的理念。

    面對即將上路的十二年國教，開平正可提供各校特色招生成功的模式，讓憂心的家長了解如何培育孩子成為頂尖人才，歡迎各界朋友前來聆聽！ 
